

农业银行支持四川省凉山彝族自治州开展农村人居环境整治，助力当地宜居宜业和美乡村建设。图为凉山彝族自治州新村街道

# 中国农业银行 坚守使命担当 以金融之力，助力巩固拓展脱贫攻坚成果

今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期最后一年，5年来，中国农业银行坚决贯彻落实党中央、国务院战略部署，始终扛稳政治责任，细化工作举措，一以贯之助力巩固拓展脱贫攻坚成果、牢牢守住不发生规模性返贫底线，全力助推乡村全面振兴。截至2025年9月末，农业银行在832个脱贫县各项贷款余额2.52万亿元，其中在160个国家乡村振兴重点帮扶县各项贷款余额4812亿元，增速持续高于全行贷款平均增速。

## 坚持党建引领 凝聚金融帮扶合力

农业银行各级党组织积极与县乡（镇）党委、村两委联动，创新推出“金融村主任”帮扶模式，共同探索“组织共建、信用共评、乡村共管、人才共育、困难共帮、资源共享”党建共建方式，助力基层党组织在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中发挥战斗堡垒作用。邀请熟悉村情民情的村两委成员担任“金融村主任”，宣讲金融知识与政策，及时掌握村民金融需求，通过“e推客”小程序对接农行客户经理上门办贷，让村民足不出户就可享受到便捷高效的金融服务，通过“党建+金融+科技”助力农村信用体系优化升级。截至2025年9月末，农业银行累计聘任“金融村主任”4.5万名，建设信用村9.9万个，为信用村内616万户农户发放贷款超4500亿元。

在内蒙古自治区鄂伦春自治旗新华村，农行内蒙古鄂伦春支行邀请村两委成员担任“金融村主任”，了解村民金融需求，宣讲金融知识与农行惠农政策，解决了不少农牧民生产经营的“燃眉之急”。

2023年以来，农业银行联合鄂伦春自治旗党委政府联合制定“金融村主任”服务方案、上线“e推客”专属场景、出台专项履职评价方案，在金融机构与农户间架起信息和服务的桥梁。如今，“金融村主任”服务模式已在鄂伦春自治旗辖内82个行政村、33个社区实现全覆盖，通过该模式累计推荐贷款4400笔、金额11亿元。

## 聚焦脱贫农户 助力守牢不发生规模性返贫底线

农业银行严格落实“四个不摘”要求，在国家乡村振兴重点帮扶县及原“三区三州”地区，建立“一县一档案”工作机制，精准掌握脱贫地区金融需求，分层分类制定帮扶目标，健全完善长效帮扶体系，积极推广脱贫人口小额信贷、“富民贷”等特色产品，为广大农户特别是脱贫户、边缘易致贫困户增收致富提供金融支撑。截至2025年9月末，农业银行精准扶贫贷款余额6033亿元，支持近92万脱贫人口发展生产，带动近380万脱贫人口实现就业增收；“富民贷”余额1292亿元，助力141万户农户走上致富路。

在青海省格尔木市努日巴村，农业银行20万元“富民贷”帮助牧民解决了建设标准化牛棚的资金难题，“富民贷”不仅利率优惠，还能享

受担保机构贴息政策，牧民的融资成本大幅降低。

自“富民贷”推广以来，农行青海分行紧扣脱贫地区实际，联合当地农业农村部门、担保公司建立政银担协同机制，将贷款利率优惠与担保费补贴叠加，有效降低农牧户贷款成本。同时，将“富民贷”业务开办范围拓展至39个脱贫县。2021年以来，农行青海分行累计发放“富民贷”超129亿元，惠及近6.6万户农牧户。

## 赋能产业振兴 激活乡村新动能

农业银行深刻把握乡村产业振兴要求，将金融服务精准嵌入乡村产业发展全链条，全力保障粮食等重要农产品稳产保供，大力支持各地培育“一村一品”“一县一业”特色产业，持续加大对家庭农场、农民合作社、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体的扶持力度，不断巩固提升乡村产业发展根基。截至2025年9月末，农业银行乡村产业贷款余额2.74万亿元，较2021年初增加1.79万亿元。

在甘肃省天水市甘铺村，农业银行“惠农e贷”帮助果农“拉起”防雹网，避免花牛苹果遭受寒潮和冰雹侵害。农行客户经理上门实地勘察，收集资料、建立信贷档案，仅3天贷款即发放到位。

甘铺村多数农户以种植苹果为主。农行甘肃天水分行结合当地产业实际，以“产业振兴贷”“惠农e贷”等产品为抓手，积极支持花牛苹果基地合作社及周边农户开展生产经营。近3年来，已为合作社120余户会员、甘铺村300余户村民发放贷款超1.8亿元，惠及当地60%以上的苹果种植户。

## 建设和美乡村 补齐农村发展短板

农业银行持续加大对国家乡村振兴重点帮扶县及原“三区三州”等欠发达地区基础设施建设和公共服务领域的金融支持力度，重点投向农村水、电、路、气、讯等基础设施建设，以及水利、能源、生态环境治理等重点项目。积极参与农村人居环境整治提升行动，为农村厕所革命、生活垃圾和污水治理、村容村貌提升等提供融资支持。聚焦易地搬迁地区后续扶持重点领域，创新推出“易扶资产贷”产品，探索出商业化、可持续的易地搬迁后续扶持金融服务模式。截至2025年9月末，农业银行在国家乡村振兴重点帮扶县及原“三区三州”地区乡村建设领域贷款余额超2900亿元，较2021年增长超170%。

在贵州省铜仁市碧江区易地搬迁安置点，一栋栋居民楼整齐排列，社区幼儿园、医院、篮球场等公共服务设施一应俱全。为帮助搬迁群众实现“稳得住、能致富”目标，农行贵州分行创新推出“易扶资产贷”专项服务方案，截至2025年9月末，已为全省20个搬迁安置点的产业就业和公共服务设施建设提供信贷支持4.36亿元，惠及15.4万搬迁群众。



农业银行通过“金融村主任”帮扶模式，支持内蒙古自治区鄂伦春自治旗发展食用菌产业，带动农民增收致富

## 汇集多元力量 加大综合帮扶力度

农业银行持续强化多方合作，围绕东西部协作、消费帮扶、人才帮扶等方面，制定政策措施，推动综合帮扶质效不断提升。主动对接地方政府东西部产业转移、项目引进工作安排，协调东部地区分行积极参与地方政府东西部协作重点项目。2021年以来，农业银行已为324个东西部协作项目提供配套金融服务，累计发放贷款120亿元；助力西部地区引进帮扶项目406个，引进资金8.98亿元。充分发挥系统协同优势，组织、动员全行员工及客户积极购买脱贫地区农副产品，5年来，累计实现消费帮扶金额超100亿元，农业银行“农银商城”消费帮扶模式入选国家发展改革委“2023年度全国消费帮扶助力乡村振兴典型案例”。持续开展“金融人才驻县帮镇扶村富民行动”，累计派出挂职帮扶干部近5000人，为乡村全面振兴提供坚实人才支撑。

青海省共和县塔拉滩曾经荒无人烟、寸草不生。2012年，当地开始大力发展光伏产业，逐步探索出“光伏+农牧业”的“牧光互促”新模式。农行江苏分行派出挂职干部赴共和县交流，与当地团队一同引导近4亿元资金流向塔拉滩光伏产业，带动当地农牧户通过扩大藏羊养殖规模实现增收致富。目前，共和县光伏牧场面积超12万亩，辐射带动村集体21个、农牧户超6000户，年周期性可饲养藏羊近2万只，农牧民增收近400万元。

自农业银行乡村振兴东西部行协作“双百”干部人才结对帮扶计划启动以来，农行江苏分行累计选派41名“双百”交流干部，围绕产业发展、银政合作、招商引资等重点领域开展精准帮扶。积极组织江苏优质企业赴对口帮扶地区考察、投资，有力支持贫困地区产业转型升级和群众就业增收。

数据来源：中国农业银行

农业银行支持甘肃省天水市发展花生苹果产业，让“小苹果”成为带动村民致富的“大产业”

农业银行通过东西部行协作，为青海省共和县塔拉滩引入帮扶资金发展“牧光互促”新模式，实现产业发展和农民增收